

中办国办印发《关于进一步保障和改善民生 着力解决群众急难愁盼的意见》

推动民生建设更加公平均衡普惠可及

新华社北京6月9日电 日前,中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于进一步保障和改善民生 着力解决群众急难愁盼的意见》,推动民生建设更加公平、均衡、普惠、可及。

意见强调,要增强社会保障公平性。强化社会保险在社会保障体系中的主体作用,稳妥有序提高城镇就业人员参加职工基本养老保险和医疗保险比例。对符合条件的高校毕业生、就业困难人员等予以社会保险补贴。制定低收入人口认定办法、低收入家庭经济状况核对办法,全面开展低保边缘家庭、刚性支出困难家庭认定。合理确定调整最低生活保障标准,完善最低工资标准调整机制。实施农村低收入人口开发式帮扶提能增收行动。

意见明确,要提高基本公共服务均等化。适时将涉及群众切身利益的增量服务事项纳入国家基本公共服务标准。以县域为基本单元,全面推进公共服务规划布局、设施建设、资源配置、人才调配城乡一体化。逐步将基本公共服务调整为常住地提供。推动人口集中流入地城市“一城一策”制定常住地提供基本公共服务实施办法。

意见强调,要扩大基础民生服务普惠性。实施基础教育扩优提质行动计划,用5年左右时间,逐步实现义务教育学校标准化建设全覆盖。新建改扩建1000所以上优质普通高中,重点改善县域普通高中基本办学条件。推动高等教育提质扩容,新增高等教育资源适度向中西部人口大省倾斜,逐步提高优质高校本科招生规模。实施医疗卫生强基工程。完善基本医疗保险药品目录调整机制,制定出台商业健康保险创新药品目录。以失能老年人照护为重点,提高养老服务机构医养结合服务能力,增加护理型床位供给。多渠道增加公办托位供给,推动普惠托育纳入企事业单位职工福利体系。

意见提出,要提升多样化社会服务可及性。以社区为主场景主阵地,加强各类便民服务资源统筹整合,推进服务设施复合利用。支持社会体育场地建设,发展功能复合的多用途运动场地,稳步增加体育场地供给。支持有条件的博物馆、图书馆、美术馆等文化场馆夜间开放。在公共政策制定、公共服务建设、公共服务供给中落实儿童优先原则和儿童友好理念。完善社会保险、社会福利、税收等方面支持家庭发展政策。

意见要求,要把党的领导贯彻到民生工作的各领域全过程。

各地要强化责任落实,优化财政支出结构,强化基本民生财力保障,切实兜住兜牢民生底线。加强重大民生政策跨部门统筹协调。科学评价民生政策实施效果。

解决群众急难愁盼,党中央最新部署

解决群众急难愁盼,党中央作出最新部署。

中办、国办印发的《关于进一步保障和改善民生 着力解决群众急难愁盼的意见》9日对外公布,从增强社会保障公平性、提高基本公共服务均等化、扩大基础民生服务普惠性、提升多样化社会服务可及性等方面作出部署。

为何印发意见?

在发展中保障和改善民生是中国式现代化的重大任务。

新时代以来,我国民生建设取得历史性成就,人民群众的获得感、幸福感和安全感显著增强。但同时也要看到,我国社会主要矛盾发生深刻变化,与人民日益增长的美好生活需要相比,民生工作还存在短板和薄弱环节,群众在教育、医疗、养老等方面还有不少亟待解决的急难愁盼。

“新征程上,民生建设需要坚持系统观念、整体推进,以集成之力提升政策效能,以精准之策回应民之所盼。”国家发展改革委宏观经济研究院研究员魏国学说。

意见紧扣人民群众最关心最直接最现实的利益诉求,提出公平、均衡、普惠、可及四大原则,统筹解决群众反映强烈、迫在眉睫的民生痛点问题和长期积累、复杂难解的民生堵点问题,推动更多资金“投资于人”、服务于民生,为新时代新征程民生建设提供了根本遵循。

——公平:社会保障制度更加体现人人平等。

意见将增强社会保障公平性放在民生政策首位,推动有效扩大社会保障覆盖面,全面取消在就业地参加社会保险的户籍限制,健全灵活就业人员、农民工、新就业形态人员社会保险制度,加强低收入群体兜底帮扶,及时将符合条件的群众纳入社会救助范围。

增加低收入群体收入是一项长期而艰巨的任务。意见从多个渠道寻找“提质”的政策突破口。比如加强最低生活保障标准与其他社会救助标准的统筹衔接;完善最低工资标准调整机制,合理提高最低工资标准;实施农村低收入人口开发式帮扶提能增收行动等。

——均衡:缩小城乡区域公共服务差距。

让全体人民共享发展成果,要求加快破解民生建设不平衡不充分问题,均衡合理配置城乡区域公共服务资源。

意见将均衡作为发展公共服务的根本原则,以县域为基本单元,全面推进公共服务规划布局、设施建设、资源配置、

人才调配城乡一体化,支持面向艰苦边远地区农村提供形式灵活的基本公共服务,扩大优质数字公共服务资源覆盖面。

推动符合条件的农业转移人口享有同迁入地户籍人口同等权利、稳步推进灵活就业人员参加住房公积金制度、加大保障性住房供给……意见以常住地为载体,紧扣住房和教育等领域的迫切需求,进一步压实基本公共服务提供责任,增强基本公共服务均等化。

——普惠:民生保障惠及更多人民群众。

满足人民日益增长的美好生活需要,关键是要推出更多普惠性民生政策。

意见牢牢把握普惠要求,通过调动政府、市场和全社会力量,全方位扩大教育、医疗、“一老一小”等基础民生服务供给,既保障服务质量,又做到群众可负担,同时实现服务可持续,让优质资源更加普遍惠及各类群体。

——可及:发展群众身边的社会服务。

意见立足提升社会服务可及性,以社区为重点,在更多步行可及范围内,大力发展群众家门口的生活服务,完善群众身边的便民服务设施,让儿童、青年、老人、残疾人共享更有包容性的民生服务。

顺应人民群众对公共服务更高品质、更加便捷的新期待,意见提出积极推动将利用率高的中小型体育场馆、全民健身中心向社会免费或低收费开放,支持有条件的博物馆、图书馆、美术馆等文化场馆夜间开放,引导支持在保障性住房中加大兼顾租住平衡的宿舍型、小户型青年公寓供给等諸多举措,提高多样化生活服务品质,促进包容共享发展。

保障和改善民生没有终点,只有连续不断的新起点。

“意见立足全局、着眼长远,系统擘画新时代新征程民生建设的发展方向和重点任务,将为持续增进民生福祉注入强大动力。”魏国学说。

新华社记者 魏玉坤(新华社北京6月9日电)

顶压稳增显韧性 多元支撑强底气

——解析我国前5个月外贸表现

海关总署9日发布数据,今年前5个月,我国货物贸易进出口总值17.94万亿元,同比增长2.5%。其中,出口增长7.2%,进口降幅收窄至3.8%。

外部环境急剧变化,5月外贸承压前行。据统计,当月,我国进出口整体、出口同比分别增长2.7%、6.3%,进口下降2.1%。从绝对值看,5月份进出口总值、出口值和进口值,均位居今年以来月度第2位。

从1月份进出口同比下降2.2%、前2个月下降1.2%,到一季度进出口增长1.3%、前4个月增至2.4%,再到前5个月进一步加快0.1个百分点,海关总署统计分析司司长吕大良表示,今年以来,中国经济持续回升向好,货物贸易在外部压力下保持较强韧性。进入5月份,中国进出口延续增长态势,特别是中美经贸高层会晤之后,增速明显加快,当月在同比少2个工作日的情况下,实现平稳增长。

商务部国际贸易经济合作研究院研究员白明认为,我国外贸能在严峻挑战中保持活跃、总体稳定,原因是多方面

(上接第一版)黑白不分地苦练了几个月,结果,居然拿了第三名!”上汽通用五菱汽车股份有限公司青岛分公司总装车间工段长苗立岐至今不忘了第一次参加大赛的紧张与兴奋。

扫一扫就能发现哪个螺丝拧得不到位;侧耳一听就能判断出发动机异动的原因……一次次赛场上的“高手过招”,让苗立岐技艺不断精进。今天,他已成为产业领军人才。

“真金还需火炼。通过层层竞赛淬炼出的工匠,实战能力特别强!”潘思晓告诉调研组,全市每年举办的行业技能竞赛有100多项、3000余场,单是职业技能大赛就已连续举办17届,吸引了33万名职工参加,选拔评价高技能人才9万多名。

让“匠心”人才“成林”,离不开激励机制。

青特集团有限公司电气技术主管王京京是位85后,竟然有了自己的工作室。工作第三年时,公司遇到了“10天内调试好进口流水线”的难题。众人在这陌生的“大家伙”面前犯了难,他却挺身“揭榜”,日夜不停地查阅资料、摆弄机器,终于在7天内将数万步英文程序悉数破解,确保了新产品顺利量产。

在王京京的工作室,大家正为一个技术方案争得面红耳赤。“就得这样!不头脑风暴,咋创新呐!”王京京骄傲地指了指工作室那面“荣誉墙”,“单国家专利就有26项!”

在青岛,这样的工作室还有很多:中车青岛四方“宁允展劳模工匠创新工作室”、中国联通“姜响应工匠创新工作室”、海信“李志伟工匠创新工作室”……为此,市里每年出资1000余万元专项支持。

激励机制,还表现在“职业天花板”的打破上。

“真没想到,俺们‘老工匠’也能当上高级工程师!”手捧鲜红的聘书,中车青岛四方首席技师周勇笑容格外灿烂。

几年前,这位和机车打了20多年交道的一线匠人,成为青岛技师与工程师“双师制”改革的首批获聘者之一。

“可别小看这‘红本本’!”周勇告诉调研组,以前,技术工人评上高级技师就算是到了头。2022年,青岛突破条条框框,增设特级技师、首席技师等级,首席技师薪酬对标正高级工程师。“你们看,只要肯努力,哪里还有什么‘职业天花板’?”周勇一边说,一边拍了拍身边年轻徒弟的肩膀,“除了评职称,还给评奖嘞!从‘青岛工匠’到‘青岛大工匠’,再到‘齐鲁工匠’甚至‘大国工匠’,走技能这条路,我们的人生也有无限可能!”

成风化人,遍植了“匠心”

在青岛,“匠心”早已不再是产业工人的专属,而是千行百业共同的精神底色!

一阵风拂过,平度田庄镇荷花屯村的田野麦浪滚滚。朱瑞华正俯身田间取样。这位平度市农业农村局农业技术推广研究员,前不久,刚从北京领回全国先进工作者奖章。

1996年走出大学校门的她,近30年来每年200多天驻扎在地头,工作包里永远装着“三件宝”:一把卷尺、一个笔记本、一柄磨得锃亮的小铁锨。从选育新品种到研发节水节肥技术,再到创下青岛小麦亩产新纪录……她靠着执着一步步攻坚克难,成了乡亲们眼里“最懂地、最爱地”的人。

“送快递,也是个技术活儿。”中国邮政集团有限公司青岛市黄岛区分公司快递员周嘉伟一边分拣邮件,一边对调研组说。

刚入行时,片区路线不熟、送件技巧不精、客户习惯不了解……周嘉伟常常手忙脚乱。一次,他误将一份重要合同送到隔壁小区,险些误了客户的大事。

他发了狠,一遍遍背市区地图、实地踩点,从街巷到楼道,从快递柜到小区出入口……他还仔细琢磨派件的门道:揽件有时效性,要随机应变、调整路线;上班高峰期电梯紧张,10层以下走楼梯更快……

“别看我,我可是‘职业天花板’!”周嘉伟常这样跟客户开玩笑。

“刚入行时,片区路线不熟、送件技巧不精、客户习惯不了解……周嘉伟常常手忙脚乱。一次,他误将一份重要合同送到隔壁小区,险些误了客户的大事。

他发了狠,一遍遍背市区地图、实地踩点,从街巷到楼道:

“快递员要随机应变、调整路线;上班高峰期电梯紧张,10层以下走楼梯更快……

“刚入行时,片区路线不熟、送件技巧不精、客户习惯不了解……周嘉伟常常手忙脚乱。一次,他误将一份重要合同送到隔壁小区,险些误了客户的大事。

他发了狠,一遍遍背市区地图、实地踩点:

“快递员要随机应变、调整路线;上班高峰期电梯紧张,10层以下走楼梯更快……

“刚入行时,片区路线不熟、送件技巧不精、客户习惯不了解……周嘉伟常常手忙脚乱。一次,他误将一份重要合同送到隔壁小区,险些误了客户的大事。

<p